

# Εκρηκτική αύξηση κρουσμάτων

Νέο ρεκόρ στη χώρα - Στους 297 οι νεκροί

**Σε πλήρη** ετοιμότητα ο κρατικός μηχανισμός, καθώς η χώρα κατέγραψε χθες εκρηκτική αύξηση των κρουσμάτων με 372 νέα, γεγονός που προκαλεί έντονη ανησυχία σε όλα τα επίπεδα, ενώ ο αριθμός των θυμάτων ανέβηκε στους 297. Το νέο ρεκόρ κρουσμάτων και η διασπορά τους είχε ως αποτέλεσμα τέσσερις νομοί της χώρας - Πέλλας, Πιερίας, Ημαθίας και Κιλκίς - να μπουν σε ειδικό καθεστώς επιτήρησης και σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας τα νοσοκομεία. **σελ. 6**

# «Συναγερμός» από το άλμα κρουσμάτων

372 νέες μολύνσεις - 49 στις ΜΕΘ - 4 θάνατοι

Της Ανθής Αγγελοπούλου  
aangel@naftemporiki.gr

Σε πλήρη ετοιμότητα τίθεται ο κρατικός μηχανισμός, καθώς η χώρα κατέγραψε χθες εκρηκτική αύξηση των κρουσμάτων με 372 νέες μολύνσεις, γεγονός που προκαλεί έντονη ανησυχία σε όλα τα επίπεδα.

Το νέο ρεκόρ κρουσμάτων και η διασπορά τους είχε ως αποτέλεσμα τέσσερις νομοί της χώρας, η Πέλλα, η Πιερία, η Ημαθία και η Κιλκίς, να μπουν σε ειδικό καθεστώς επιτήρησης. Την ίδια στιγμή ο αγώνας για το εμβόλιο έχει μετατραπεί σε πόλεμο ανακρινώσεων, με τους πολιτικούς να «υπόσχονται» διάθεση εμβολίου μέχρι το Δεκέμβριο και τους επιστήμονες να μιλούν για τα τέλη του 2021. Στο μεταξύ, σαν κεραυνός έπεσε η διακοπή των κλινικών δοκιμών του εμβολίου της AstraZeneca λόγω προβλήματος υγείας που παρουσίασε μία εκ των συμμετεχόντων στη μελέτη.

Η ανακοίνωση των κρουσμάτων από τον ΕΟΔΥ προκάλεσε έντονη ανησυχία, καθώς τα επιβεβαιωμένα ανήλθαν σε 372, που αποτελούν νέο αρνητικό ρεκόρ. Από αυτά, 164 συνδέονται με γνωστές συρροές και συγκεκριμένα τα 114 συνδέονται με τη βιομηχανία τροφίμων στην Πέλλα, ενώ 29 με βιομηχανία ανακύκλωσης στην Αττική.

Επίσης, τα 27 είναι εισαγόμενα και 30 ακόμα κρούσματα είναι υπό διερεύνηση. Από τη γεωγραφική τους κατανομή προκύπτει ότι τα 133 είναι στην Αττική, 70 είναι στην Πέλλα, 18 στη Θεσσαλονίκη, 15 στη Πιερία, 14 στην Καστοριά, 9 στα Ιωάννινα, 8 στην Ημαθία, 7 στην Κρήτη, 7 στην Κοζάνη, 6 στη Λέσβο, 5 στην Εύβοια, 4 στη Κεφαλονιά, από 3 είχαν Ζάκυνθος και Λήμνος, από 2 Τρίκαλα, Λάρισα και Κιλκίς και από 1 Αιτωλοακαρνανία, Αργολίδα, Γρεβενά, Λασιθί, Ρέθυμνο, Σάμος και Φλώρινα. Ο συνολικός αριθμός των κρουσμάτων είναι 12.452.

Στους 49 αυξήθηκαν οι διασωληνωμένοι, ενώ 167 ασθενείς έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ. Ανησυχία προκαλούν και οι νέοι θάνατοι, καθώς χθες είχαμε



Εντείνονται οι έλεγχοι για κορονοϊό στους νομούς Πέλλας, Πιερίας, Ημαθίας και Κιλκίς.

ακόμη 4 ακόμα απώλειες και 297 θανάτους συνολικά στη χώρα.

## Σε ετοιμότητα τα νοσοκομεία

Με αφορμή το αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο που παρατηρήθηκε στην Κεντρική Μακεδονία, ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας έδωσε εντολή στους διοικητές της 3ης ΥΠΕ, Παναγιώτη Μπογιατζή, και της 4ης ΥΠΕ, Δημήτρη Τσαλικάκη, να θέσουν τα νοσοκομεία των νομών Πέλλας, Πιερίας, Ημαθίας και Κιλκίς σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας και στον πρόεδρο του ΕΟΔΥ Παναγιώτη Αρκουμανέα να ενταθούν οι έλεγχοι σε αυτές τις περιοχές. Επιπλέον, οι νομοί αυτοί τίθενται με απόφαση της Πολιτικής Προστασίας σε ειδικό καθεστώς επιτήρησης μέχρι 25 Σεπτεμβρίου.

## «Πόλεμος» για το εμβόλιο

«Πάγο» στην αισιοδοξία πολλών βάζει η αναφορά στο εμβόλιο του καθηγητή Ανοσολογίας της Οξφόρδης, Πέτρου Λιγοξυγκάκη, ο οποίος είπε μιλώντας στην ΕΡΤ: «Το εμβόλιο δεν θα είναι έτοιμο τον Δεκέμβριο, δεν το έχει αναφέρει κανείς από τους επιστήμονες, έχουμε 6 εμβόλια σε φάση δοκιμών, υπάρχει μεγάλη ελπίδα στο τέλος του 2021 να έχουμε ένα εμβόλιο προς χρήση». Και συμπλήρωσε ότι οι προβλέψεις για εμβόλιο πριν από τη λήξη αυτού του χρόνου είναι εξαιρετικά αισιόδοξες.

Το ίδιο επεσήμανε και ο καθηγητής Φαρμακολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, Αχιλλέας Τραβάνης, λέγοντας: «Δεν

είναι εύκολο να έχουμε τόσο σύντομα ένα εμβόλιο. Τέτοια εποχή τον επόμενο χρόνο κατά πάσα πιθανότητα να έχουμε παραπάνω από ένα εμβόλιο». Επίσης, επιβεβαιώνεται ο καθηγητής Κλινικής Φαρμακολογίας του ΑΠΘ, Δημήτρης Κούβελας, ο οποίος σε συνέντευξή του πρόσφατα ανέφερε ότι είναι αβέβαιη η αποτελεσματικότητα και η ασφάλεια ενός εμβολίου γιατί ο νέος κορονοϊός δημιουργεί μια αλλεργικού τύπου αντίδραση και καταβάλλει το ανοσοποιητικό.

Έχουμε βέβαια και τον αντίλογο, με την καθηγήτρια Παθολογίας του ΕΚΠΑ Ελένη Γιαμαρέλλου να επιμένει ότι από τα εμβόλια που είναι σε φάση ΙΙΙ των κλινικών δοκιμών κάποιο θα είναι έτοιμο πριν από τις γιορτές. Σχετικά με την ανεύρεση εμβολίου, όμως, ο πρύτανης του ΕΚΠΑ Θάνος Δημόπουλος αναφέρει ότι απαιτούνται ορισμένες προϋποθέσεις που καθιστούν δύσκολη την ακριβή πρόβλεψη για το πότε θα είναι διαθέσιμο, όπως η δυνατότητα του εμβολίου να παράγει ανοσοματική απάντηση για επαρκές χρονικό διάστημα, η ολοκλήρωση των απαραίτητων ελέγχων ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια και η αποτελεσματικότητα του εμβολίου και η δυνατότητα μαζικής παραγωγής.

Από την πλευρά της, ενέργεια ρουτίνας χαρακτήρισε η AstraZeneca τη διακοπή των δοκιμών, καθώς πρόκειται για συνήθη διαδικασία όταν παρατηρηθεί μια ανεξήγητη ασθένεια στις δοκιμές. Αφού διερευνηθεί για να διασφαλιστεί η ακεραιότητα των δοκιμών, αυτές συνεχίζονται. Η εταιρεία, όπως αναφέρει, καταβάλλει προσπάθειες να επισπεύσει την αξιολόγηση του συμβάντος για να ελαχιστοποιηθεί ο αντίκτυπος στο χρονοδιάγραμμα της δοκιμής.

Τέλος, σύμφωνα με τον ΠΟΥ, αυτά τη στιγμή βρίσκονται υπό αξιολόγηση περισσότερα από 170 υποψήφια εμβόλια. 138 σε προκλινικές δοκιμές, 24 αξιολογούνται ως προς την ασφάλειά τους σε μελέτες φάσης Ι, 14 αξιολογούνται για αποτελεσματικότητα και ασφάλεια σε μελέτες φάσης ΙΙ και 9 βρίσκονται σε μελέτες φάσης ΙΙΙ.

[SID:13698271]

